

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETESI ARAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.  
Videken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

**MÓRICZ PÁL.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Bégenfeld-ter 2. szám. — Telefon 412. szám.  
Egyes szám ára 4 fillér.

## Új küzdelmek előtt.

Debrecen, március 25.

A koalíciós parlament négy évi élet után kimúlt. Minden elmúlás szomorú s ezuttal a Ház utolsó ülésén történt sajnálatos események a rendesnél is fájdalmasabbá tették a parlament szétesését. Mik voltak az okai e gyászos végnek, azt most ne kutassuk. Alkotott-e valamit, avagy mint sokan mondják — csak rombolt a koalíció, ne térjünk ki rá.

Tagadhatatlan, hogy az általános levertségre, a szép reménységek után hirtelen beállott csalódásokra csak ugyan van elég ok. És sajnos, hogy a nagy kiábrándulás és reménytelenség egyelőre az egyedüli alap a jövő számára. Hogy azonban milyen lesz ez a jövő, az teljesen tőlünk az ország népének magatartásától, a polgárság öntudatra való ébredésétől, vagy további közönyös fasultságától függ. Azért kétszeresen súlyos felelősség hárulik ma az ország népére, mert sorsának intézését most kezébe adta a Ház föllosztása által beállott helyzet. Nincs parlament,

nincs kire hárítani a felelősséget annak bíráltságának: jól teljesítették-e kötelességeiket a képviselők, vagy sem.

Most a nép, a polgárság kezében van az ország sorsa s azért a jövődőlért a nép, a polgárság felelős az utókor előtt. Meg lehet tehát állapítani, hogy történelmi jelentőségű napok előtt állunk, amelyeknek munkája meghozhatja a szó modern értelmében gondolt új Magyarországot.

Tagadhatatlan, hogy az az irány, amely az 1848-iki szabadságharc tüzeiben kialakult Magyarországot létre hozta, máig sokat vesztett jelentőségéből. Az általános emberi jogok, a demokrácia eszméje, amely Martinovicsék kora óta az 1821-iki mozgalmakig parányi szikrából lobogó lánggá fejlődött, 1848-ban már a forradalom tisztító tüzeiben hamvasztotta el a nemesi előjog korhadat alkotmányát. A nemességnek tagadhatatlanul nagy érdemei voltak a viszonyok gyors átalakulásában, mert nem vonakodott attól, hogy a polgári elemet s a jobbágy-ságot, vagyis a népet magával egyenlő rangúvá, egyformán jogot

élvezővé, egyforma kötelességet vállalóvá tegye. Am 1848-ban mégis a polgárság vitta meg elsősorban a szent küzdelmet, amelyet a többi osztályok csak rokonszenvesen támogattak. Azonban a polgárságnak hirtelen kerekedett demokratizmusa elposványosodott, érdeklődése csökkent a saját és az ország sorsának intézése iránt s a régi hagyományokat, a Kossuth Lajos által oly diadalmas erővel hirdetett tanítást, a demokratikus eszmék ápolását egyetlen kis töredék: a függetlenségi párt vette át féltett, idehaza irigyelt és istenített, Ausztriában rettegett örökség gyanánt. A magyar polgárság zöme szeretettel kísérte az idők jártával hatalmassá szőtt pártnak nehéz parlamenti küzdelmeit. Azonban a sikertelenség kifárasztotta, csüggedtté, lassanként közömbössé, végre szinte hibetelenné, magabizalmát vesztetté tette azt a polgárságot, amely örök dicsőséget szerzett magának ama történelmi nagy időkben. Azonban a magyar polgárság nem feledkezett meg nagyjairól, hiven őrizi emlékezetében Kossuth Lajos, Irányi Dániel politikai örökségét.

## „ITA“ kalapok egyedül FEKETÉNÉL kaphatók.

### Kis Vincze Sándor.

— A „Debreczen“ tárcája. —  
Írta: *Ady Endre.*

A hegyes-dombos Dobokából származott a síkságra Kis Vincze Sándor, mivel amott már nem tudott megélni s Amerikába pedig öregnek érezte magát, de ha csak másfelvármezőny távolságra szakadt is Dobokától, elvesztette önmagát mégis egészen a kiesi, öreg, oláhos magyar ember. Fáj a szemének, a szívének, a lábának a síkság a meredeketlen laposság s az új vidék, amely mintha gyűlölte volna a hegyes-dombos helyekről jötteket.

— Klári — sóhajtozott a feleségének sokszor Kis Vincze Sándor — bár inkább Amerikába mentünk volna, ha messzebb van is.

Klári asszony tizenöt évvel volt fiatalabb az uránál, e szánt, jó, erős asszony, ki a südő legények guztusa s gyermekük nem volt.

Öt a síkságon béres gazdának telepedett le Kis Vincze Sándor s egy kis tanyán laktak, kúzkódtak, távol a faluktól. Az asszony majdnem minden nap legyalogolt valamelyik faluba s fáként az urak falu-

jába, kiké a kis tanya volt. Gyermektelen asszonynak joga van a járás-keeléshez s a nyugtalansághoz — vélte helyesen maga Kis Vincze Sándor is. Fajta nagyon neki, hogy így van, de az asszony harmincöt éves es ő pedig ötvenéves, huszéves házasság lesznek ideestova. Bajos itt már változtatni, remélni s különben is csak a baj, az élet nyomorúság volna nagyobb, ha gyermek is volna.

Jobban fajt Kis Vincze Sándornak a hontalanság, a kenyelmetlenség s ennek a másfajta vidéknek a felelőssége. Itt is laktak magyarok és oláhok is, de a magyarok se úgy beszéltek, mint Dobokában s az oláhok se. Más volt az öltözetük, mindent másképpen csináltak, még a kalvinista templomban is masok voltak a szokások és rendek. A síksági emberek olyanok, mintha mindig innának s valami rabtökötlet van a szemükben, valami támadó szándék. S legények, akik Dobokában elbujnak az asszonyok szoknyája mögé, itt kacagva mernek inceselkedni olyan asszonnyal, aki anyjuk lehetne. Ősszel pedig a kőd az, ami kúirhatatlan, mert nem olyan kőd, mint a hegyes, dombos vidéké. Ha egyszer október végén vagy november elején el kezd áradni e kőd, nincs határa. S az embert a labái se igazítják el, mert nincsenek dombok, melyeket a láb bár-

milyen vak esteken és éjszakákon megmérhet és fölismérhet.

S a kis tanya ugy feküdt négy-öt falu határainak szögletében, mint egy utszéli csárda s ha jött az őszi kőd, innen ellátni sehova se lehetett.

— Nem baj, — mondogatta Klári az urának, — egyforma a világ mindenütt, azután élni muszáj és mindenütt vannak jó emberek és rossz emberek.

De Kis Vincze Sándor nem vizasztalódott s különösen ősszel felt, amikor az emberek kezd több idejük lenni hogy egyik faluból a másikba atnezzenek. Holott ilyenkor Klári is otthonüőbb volt s este hét órakor már olyan rémséges volt a csönd és sötétség, hogy le kellett feküdni. Négy ökor, egy kisse ejtezt csikó, két csatangoló természetű köyökkutya, öt disznó, egy háromszínű macska, két tinó éltek még a kis tanyán. E jel kötelesség szerint ki kellett volna gyászkerétszer mindig néznie Kis Vincze Sándornak, hogy rendben vannak-e állatok és dolgok. De a kis, öreg ember dühös gyáva-sággal szegte meg a kötelességét, különösen kissé ősszel és télnek idején.

— Klári, — mondotta az asszonynak, — ezen az átkozott helyen nem maradunk

## A müncheni SALVATOR

SÖRKÜLÖNLEGESSÉG még március havában Németh András üzleteiben „ARANY BIKÁ“ és „ANGOL KIRÁLYNŐ“ szálloda összes helyiségeiben kapható.

Épen azért most, amikor az ország sorsának intézése ismét kezébe került, a polgárság tudni fogja kötelességét. Tudni fogja, hogy a márciusi nagy örökség letételénél a függetlenségi párt, amely hirdette, vallotta azokat az eszméket, amelyeknek jegyében való munkával lehet újjá alakítani az ismét romlásnak indult országot. A magyar polgárság tudni fogja, hogy — amint Kossuth Lajos szerint az ország boldogulásának alapja az igazi demokratizmus — az ezért való küzdelem vezetését és irányítását nem szabad kezéből kiadnia. Azért a nemsokára kezdődő választási harcban a magyar polgárság a függetlenségi pártot fogja támogatni, hogy alkalmat adjon ennek a pártnak a demokratikus boldog és szabadság és új Magyarország megalkotására.

— március 25.

Rákosi Viktor országgyűlési képviselő, lapunk illusztris munkatársa — mint örömmel értesülünk — hosszabb ideig tartott betegeskedéséből felépült. A nársiak szereltet képviselője a husvéti ünnepek után üdülés céljából Lussin-Grandba utazik. Itt emlíjük meg, hogy a téglási függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága nevében Nagy Ambrus elnök a következő levelet intézte Rákosi Viktor jelölésére vonatkozólag Berencsy János dr.-hoz, mint a hajdunánási választókerületi függetlenségi és 48-as párt elnökéhez:

Edes elnök uram! A hajdunánási függetlenségi és 48-as párt, illetve kerület február 20-án tartott értekezletének képviselő-jelölését — Nagyságos Rákosi Viktor ur személyében — a téglási választói polgárság vezető férfiai jóleső érzéssel s megnyugvással fogadják és helyesléssel tudomásul veszik. Amidőn ezen határozatról Elnök urat értesítem, nem mulasztatom el, hogy kerületi partelnökök választása feletti igaz örömmel ne tolmácsoljam azon szívbeli jókívánságom mellett és hazánk függetlenségének érdekében sokaig tartsa

meg! Fogadja szívélyes üdvözlémet. Tegnap, 1910 március 21. Igaz szeretettel Nagy Ambrus ref. tanító.

Rákosi jelölésére az egész kerületben egyhangú és osztatlan örömet és lelkesedést keltett.

Kossuth Ferenc-párti jelölés próbálkozott a napokban Hajdu-zobozlón. A nép hangulata azonban Szobozlón a Kossuth Lajos-féle eszmékkel lévén összeforvva, a jelölt a Kossuth Ferenc sajátkezűleg írott sora és ajánlása mellett sem tudott a maga érdekében eredményes lépéseket tenni.

A munkapárt s a harmadik kerület. Debrecen város harmadik kerületének mandátuma — úgy látszik — élénken izgatja a nemzeti munkapártot. Erre enged legalább következtetni az, hogy a párt központjából kiadott kommünikék nap-nap után reafekusznek erre a kerületre s nagy műelkesedéssel kürtölgetik, hogy ez a kerület biztosan a munkatlanoké lesz, mert hiszen a kerület választópolgárainak háromnegyed részét vasutasok teszik ki. Hat ez nem igaz, mert egyfelől a választóknak csupán alig harmada vasutas, má felől pedig hazafias vasutasunk rendíthetetlenül kitartanak partunk lobogója mellett, melyen Csanak János tisztelt neve áll. A vasutasok rége megszűntek a mindenkori kormány szavazó mechanizmusa lenni s önértékük, kipróbált hazafiaságuk erősen visszahátrált az elfajlás meggyanusítását. Jelemező közben, hogy a munkapárti jelölt neve is naponta változik. A mi értesülésünk szerint majdnem kétségtelen, hogy a munkapárt zászlaja alatt a kerületben Dobieczy Sándor volt debreceni üzervezető veszi fel a teljesen reménytelen harcot.

Szávay Gyula, a debreceni kereskedelmi és iparkas ara tükára, egy helyi lap azon hírével szemben, miúta ő a munkapárt programjával Debrecenben föl akarna lépni, nyilatkozik és kijelenti, hogy a hír alaptalan.

**Éladó gázlusterek**  
teljes lakásberendezésnek,  
eseileg egyenként is. Cim:  
**Szent-Anna-u. 32.**

s a jövő Szent-Mihály-napkor visszamegyünk Dobokába.

Már három év óta fogadkozott így a kis hamar-öreg férfi és Klári már meg se hallotta ezeket a Kis Vince Sándorhoz sehogy sem illő, bátor szájakat. Klári egészségeket, hatalmasakat és nyulamasakat aludt, mikor valamelyik faluba nem mehetett a sártól és esőtől, átment a leközlebbi tanyára. Itt egy fiatal juhász telet néhány száz juhval, ez még a földiob legény volt s olyan vig és boldog, hogy megfizetetlen öröm volt a nagy árvaságban. És beszélt, megálló gyalogos utas emberek is akadtak sűrűen, mikor Kis Vince Sándor éppen nem is volt közel a tanyai házhoz. Vagy a jóságokat sétáltatta vagy fűzet vagott az Érpártján vagy általában gondos, ceitalan, fűkésző utakat tett a tanyai földeken. Nappal mégis csak a vitéz b természetere kerekedett felül Kis Vince Sándornak s ha nyáron eltemette a dolog, kerő őszel és télen volt ideje a szemléldésre is. Jarkálván, fontofa-fontoigatta az eseteket s mivel nem volt egészen tökkelűőit főfiu, a fiatal juhász is gyakran eszébe jutott.

Nono, lehet, — gondolta, — hogy a fiúnak jó volna az asszony, mulatságra, de Klári nem nagyon viszi és adja neki a bizakodást. Hiszen az asszony csak akkor áll vele s őba, amikor a faluba nem mehet be s különben is Klári nem volt legénykedvő asszony otthon, Dobokában sem. Mégis jó volna azonban elmenni erről a vidékről, ahol

sem az emberek, sem a napok nem hasonlítanak az otthoniakhoz.

Őszi-teli, sivar nap volt s Klári mégis bent járt az úrók falujába s emiatt az evés is későbbben történt. Kis Vince Sándor szidta, mint a bokrot, Klári, de Klári esodátatosan tőrte e napon Kis Vince Sándor hősiességét s t. De után mar korán jött a kődar, este Klári arról beszélt, hogy mit halott a fantában: lopások történnek s jó lesz éjszakánkat gyakrabban kinézni.

— Mifelenk, — dühöngött Kis Vince Sándor — lopnak fát, szalmát, szerszámot, de állatot nem. Aközött hely ez s a jövő Szent Mihály-napkor hazamegyünk, Klári, inkább éheznek otthon, minthogy itt háromszor lakjam jól naponkiot.

Korán lefeküdtek, mert nagy volt a kőd és a sötétség, de egy órai alvás után Kis Vince Sándor megemereite magát. Lámpát gyújtott, kiment, körüljárta az udvart, benézett az istállóba, őba Néma, vak, süket éjszaka volt, de mintha nagyon távolról ütemes lépések zaja jött volna. Klári, a nyugalmas avó, nyugtalankodott, ébren volt, azonban Kis Vince Sándor nem üdődött meg ezen. Elfújta a lámpást s már-már megint elaludt volna, de hirtelen keményen megverték az ablakot.

— Hé, jó emberek, utas ember vagyok s egy korty vizet akarnék, ha adnának.

Kis Vince Sándor s Klári is feltápázkodtak és Klári aggodulmasan sugta:

— Gyújs lámpást, nézz ki, mert tolvajok lehetnek.

## Az utolsó nemesi felkelés.

### Országos ünnep Kismegyeren.

Még benne vagyunk március idusának forró hangulatában és már ismét újabb, nagy és emlékezetes évforduló megünneplésére készül az egész ország népe. Ez az ünnep, mely az utolsó nemesi felkelés tükrét helyezi a nemzet elé, egyben rehabilitálni óhajja az abban résztvett apáinkat, kiket gyávasággal vádolt és bélyegzett meg gyűlöletes ellenségünk: Ausztria.

A múlt évben volt száz éve annak, hogy egész Európán győzedelmesen vo ut keresztül a francia kard: Napoleon lábainál feküdtek a legnagyobb birodalmak.

Az újkori világhódító a Habsburgok trónját is le akarta dönteni; a megsemmisülés veszedelme fenyegette Ausztriát.

I. Ferenc császár fegyverbe szólította a magyar nemességet trónja megmentésére, Ausztria védelmére.

A harc kimenetele ismeretes: Napoleon megsemmisítette az osztrák haderőt és Ausztria csufos vereségét az insurgensekre háritotta, ezeket állította pellengőre és vádolta meg gyávasággal.

Osztrák források nyomán irt történelmi munkák egész sorozata száz esztendőn keresztül kompromittálta a magyar nemzet vitézi bátorságát, sőt akadnak magyar történetírók is, akik egyetértve az osztrák felfogással, az utolsó nemesi felkelést nemzetünk es hazánk szégyenere állították be a viagtörténelemben.

Ausztria, mely a múlt évben nagy ünnepeket rendezésével adózott az 1809-iki háboruban elesett osztrák katonák emlékének s a csatát vesztett Janos főherceget úgy igyekezett feltüntetni, mint a legjeesebb hadvezért, megismételte vádjait: gyávasággal bélyegzván meg a magyar insurgenseket.

Magyarország hazafias vármegyéi ez év május havában a Győr melletti Kismegyeren rendeznek országos ünnepséget az utolsó nemesi felkelés emlékeztetőre s ennek az ünnepevénynek az ad rendkívüli díszet, hogy egy olyan történelmi munkat ad a nemzet kezébe és az egész művelt világnak, amely a száz éven át — osztrák forrásból eredőleg — kompromittált insurgenseket rehabilitálja.

Az utolsó nemesi felkelésben részt vett vármegyék je es történetírókat, dr. rugonfalvi Kiss István győr.ármegyei főlehelarost

Kis Vince Sándor rettegett, ká omkodott, de lámpást gyújtott, ajtót nyitot s kilépett. Először is a csikó nyeresét hallotta meg, a csikó az udvaron dobogott, tehát vaaki eloidta a kötelet. Azután a kőben egy lámpást látott s aki a lámpást vihette, az távozóban volt a tanyától, talan vszi a csikót. Mégis utána kell menni, mert baj lesz — gondolta az egetek szedegette Kis Vince Sándor — s megindult a lámpással a másik lámpás után.

Egy óraig esalta, vonta a kőben a másik lámpás Kis Vince Sándort s még egy óra kellett, amig hazatáit. Klári auadt s mikor felébredt, ingerült volt és rákiáltott Kis Vince Sándorra:

— Vén boldog, hát kend hol járt ilyen sokáig s lithagy engem egy idegen emberrel? Egy donanyos-legény volt a szomszéd faluból, vizet ad am neki s elment a dologra.

Künn az udvaron nyertett a kiselejtezt csikó, tehát nem lopták el a csikót s nem tolvaj járt itt. De hogyan lehetett két ember az egy ember s ki után kőborolt ő, mig a vizivő legény itt járt? Kis Vince Sándor kiment ismét a lámpással, künn mindent rendben talált, de a felindulástól alig tudott beszélni:

— Átkozott tájék, talán nem is ember volt, aki a lámpással olyan messze esalt. A jövő Szent Mihálykor hazamegyünk Dobokába Klári — kiáltotta Kis Vince Sándor s a nehéz éjszaka alatt szorongva lapult meg a kis öreg ferfu.

bízták meg az insurrekció történetének megírásával.

Kiss István dr. nagybecsű munkája most került a könyvpiacra, amelynek csak egyetlen hibája van, hogy t. i. nem adták ki az összes művelt nemzetek nyelvén, megismertetve azokat az utolsó nemesi felkelés igaz történetével.

Lapunk szűk tere — sajnos — nem engedi, hogy a rendkívül becses, szinte szenzációs számú hatalmas történelmi munka anyagát kellően ismertessük és méltassuk, azt azonban, hogy az abban felhalmozott források szerint megjelölt adatok, okmányokkal igazolt tények megdöntik az osztrák történelmi irodalom hazugságait és egész Aauszt-nelmi irrodalom megbízhatatlanságát, ráadásul szembe vágja megbízhatatlanságát, a történelmi igazságok meghamisítását.

A mű vármegyénket is közelebből érdeklí, mert a megyei felkelő hadak szereplését is bőven ismereti.

Alig jelent meg a nemzet becsületét közelebből érdeklő munka, mely nyomozást érzésként szabadította fel a nemzetet.

Az országos ünnepélyt rendező vármegyék méltóbb, szebb emléket nem állíthatnak apáinknak, mint hogy a gyávaság bélyegét róluk levéve, a történelmi igazságnak megfelelően átutalták azt annak, akit megillet — az osztrák haderőnek.

Az utolsó nemesi felkelés nevezetes évfordulót ez év május havában ünnepli meg az ország és nemzet.

Ez az ünnepély most már fényes lehet, mert az utolsó nemesi felkelésben részt vett apáinknak az elismerés pálmáját nyújtja, ezredéves diadalmukat régi fényében ragyogtatja az „insurrekció története“.

Az ünnepélyen, mely — mint már említettük — a Győr melletti Kismegyeren, a döntő ütközet színhelyén lesz, képviseltetik magukat az insurrekcióban részt vett összes vármegyék.

Goda Béla, győrvármegyei alispán elnöke alatt egy nagy bizottság készíti elő az országos ünnepséget.

## Finn énekkar magyar nyelvű levele.

Meghívó a debreceni kántushoz.  
— március 25.

A debreceni főiskolai énekkar címére kedves meglepetést hozott a mai posta. A borítékban különös alakú, apró kis zöld bélyeg, a bélyegző körirata a finnek fővárosának, Helsingforsnak nevét tartalmazza. Finom, hibátlan nőirással áll rajta a következő címzés:

Ungarn.

Főiskolai Énekkar, Debrecen.

A kettősített merített papíros lap egyik oldalán finn nyelven áll a következő szöveg:

Suomen Laulu saa kapteliaimnuin pyytää.  
Főiskolai Énekkar in  
Lisnaolollama kunnivittamaan lauluyhdisyksen kimmenvuotisjublaa tulevan maaliskuun 28 pavianna.

Objelma:

Jublaconsertti Pniopistin jublasaliésa kello 8 illalla.

Konsertin jalkeen illanvietto pampin botellin jublasaliésa.

Helsingissa, belusikivulle 1910.

Heiki Klemmetti, Suomen Laulu.

Anni Talas.

Magyar ember, aki előtt ismeretlenek a finn nyelv rejtelmői, bizony nem sokat állapíthat meg ezekből a sorokból, amelynek valamennyi ezava a magyar nyelv egy-egy egyszerűbb tömondatával ér föl terjedelmében.

Azt is csak sejteni engedi ez írás, hogy valószínűleg valami ünnepségről van szó, amelyre a debreceni főiskolai énekkart is meghívják.

A figyelmes finnek azonban kifogástalan magyar nyelven — amelynek van ugyan egy-két, kétségkívül a nyomdász és korrektor felületességén muló sajtóhibája — csatolják a másik oldalon a magyar fordítást is:

Tisztelettel felkérjük a Főiskolai Énekkart a mi énekkarunk tízévi évfordulóját március 28-án becses megjelenésével kitüntetni.

Műsor:

Ünnepi hangverseny az egyetem disztermében fél 8-kor este.

Helsinki, februar hó 1910.

Klemetti Heiki, Suomen Laulu.

Talas Anni.

Szíves választ kérünk.

## Irodalom, művészet.

Dóczy József legujabb dalai.

A magyar népdal legszerencésebb művelőinek egyike: Dóczy József, akinek anyai szép nótáját hozza a cigány és dalolják a magyar leányok, ismét két új dalt szerzett. Ezek méltók a régebbiekhöz, a legbajosabbakhoz. A szövegük is Dóczytól való. Szerzőjük engedelmével itt közöljük mind a kettőt:

I.

Nem kérek már esőket tőled,  
Más asszonya lett belőled,  
Ha az utad felém vezet,  
Csak fordítsd el a fejedet,  
Hogy ne lásd a könyveimet.

Meguntad a szegénységet,  
Gazdag legény kellett néked,  
Eladtad te pénzért magad,  
Van ezüstöd, van aranyad,  
Koldus csak a szived marad.

II.

Ejszaka már az életem! Ninesen benne hit,  
szeretet, reménység,  
A szívemet, a lelkemet beborítja csillagtalan  
sötétség.  
Ejszakámnak nem lesz soha napsugaras,  
rózsapiros hajnala,  
Hervadásról, elmulásról zeng ajakam fel-  
zokogó bus dala.

Valamikor, réges-régen, be volt hintve az én  
utam virággal,  
Dalos ajkam együtt dalolt a csicsérgő, párját  
hívó madárral.  
De elrepült mindörökre, ifjuságom csillogó,  
szép tavasza.  
Azt siratja, azt kesergi fájó lelkem köny-  
fakasztó panasza.

Uray Sándor füzete. „Védekezzünk az iszákosság ellen“ című gyönyörű egyházi beszédet csinos kis füzetben adatta ki a héten Uray Sándor, derék, fiatal lelkészünk. A kis füzet az alkohol romboló, pusztító hatását ismerteti s azt a veszélyt, melyet az alkohol mértéktelen élvezete az egyesre, a családra, társadalomra, hazára nézve magában rejt. Uray Sándor nemes cél szolgálataiba szegődött s a sablonos egyházi beszédek stílusán tu'emelkedő művészi és méltó népszerű modorban inti olvasót a veszélyről való védekezésre. A nyolc oldalas füzet népszerűsítésre van szánva; ára tizenkét fillér s minden könyvesboltban kapható.

Elegáns kemény- és puha

# kalapok

legnagyobb választékban

Lengyel Samu-nál

Piac-utca 43. szám.

## Képviselőink beszámolója és programmbeszéde.

A hétfői nagygyűlés.

Debrecen, március 25.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt mindhárom kerületének nagyválasztmányai tegnap tartott ülésükön egyhangú lelkesedéssel újból jelölték a kerületek mostani függetlenségi képviselőit.

A midőn lapunk tegnapi számában a jelölő ülésekről beszámoltunk, értesítettük olvasó közönségünket és a választó polgárságot, hogy a képviselők husvét másodnapján fogják megtartani beszámoló- és programmbeszédeiket. Ma aztán megjelentek a függetlenségi- és 48-as párt intéző bizottságának plakátjai, amely a nagygyűlésen való tömeges megjelenésre kéri a polgárságot.

A párt intéző bizottsága által kibocsátott meghívó a következőképp hangzik:

## Meghívás.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt által

1910 március hó 28-án  
hetfőn d. e. fél 11 órakor

tartandó

# nagygyűlésre,

melyen

dr. Tüdös János,

dr. Bakonyi Samu

és Csanak János

szeretett képviselőink tartják meg

beszámoló

és

programmbeszédeiket.

A nagygyűlést a város-haza udvarán, kedvezőtlen idő esetén pedig az Arany Bika disztermében tartjuk meg.

A nagygyűlésre a debreceni függetlenségi és 48-as párt tisztelt tagjait és a választó polgárokat meghívjuk s tömeges megjelenésüket kerjük.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt intézőbizottsága.

Igy szól a párt által kibocsátott meghívó.

Ezenkívül is felhívjuk polgár-

társunk figyelmeztet a húsvét másod-napi beszámolóira és program-beszédekre.

Jelenjenek meg a városháza udvarán minél nagyobb, minél tömegesebb számban, hogy a nagygyűlést jelenlétükkel imponálják tegyék.

## Húsvéti ajándékul

legalkalmasabb gyönyörű

## ékszerujdonságok

óriási választékban leg-  
olcsóbban a

## Löfkovits A. és Társa

órák, ékszerész, ezüstmű üzletben  
kaphatók

## ÚJDONSÁGOK

### Feltámadunk...

Irtá: Király Péter.

Ti, akik gonosz uton jártok,  
Kiktől a nyit szenved hazátok,  
Ha lesújt Isten ostroma:  
Ti nem támadtok fel — soha!  
Mi, akik ma párjuk vagyunk:  
Feltámadunk! Feltámadunk!

Szabadságnak, erénynek, hitnek  
Is emelmei hevítnek;  
Bár sújtson a zsarokki gazság,  
A megtaposott szent szabadság  
Csataterén bár meghalunk:  
Feltámadunk! Feltámadunk!

Halleassatok rám, hívő lelkek!  
Míg még az Istenrel pereltek  
Azok, akik a jókra törték:  
Míg feltámadt, akit megölték!  
Mi az Isten pártján vagyunk:  
Feltámadunk! Feltámadunk!

Javi határon, gonosz párjuk  
Az égboltot sárral dobálják;  
De rajtok az ég bosszút áll:  
Arcokra vis-zahull a — sár...  
Mi értük is imádkozunk:  
Feltámadunk! Feltámadunk!

Ha elnyomják a jót a rosszak  
S garázdálkodnak, amit szoktak...  
Mi türelmek, amíg türelmünk,  
De aztán... igaz Istenünk  
Nevében bárha meghalunk:  
Feltámadunk! Feltámadunk!

### Divatcsevegés.

— Fővárosi levél. —

A hölgyek járása többé nem oly szabad és könnyed, mint volt azelőtt. Hiába! A divat istenasszonya sokat követel az ő pupáitól. Most azt kívánja, hogy a szoknya a térd körüli szorosra húzódjék össze és ezáltal a lábunk nemes elég helyre a kilépéshez. Ez már csak így van a szalonokban és a déli korzón egyaránt. No de legalább ma a mindenható divat nagykegyesen megengedi, hogy ugyanazt a ruhát viseljük a sóiákhöz és a szalonokban. Szóval nem szükséges az elegánciához, hogy egész választék legyen az öltözékekből. Az étkezés-

hez, a színházakba, a látogatásokra, szóval minden alkalomhoz ugyanaz a ruha. A kivágott parádés-ruhák fokozatosan tűnnek el. Az anyag sohasem lehet eléggé lágy és simul-kony. A színeknek meghatározhatatlannak és diszkrétnek, sőt sötét tónusúknak kell lenniük.

Szerencsés ujtásnak üdvözölhető a visszatérés a kurtá kabáthoz. Talán mégis igazuk van azoknak, akik nem kedveik a hosszú redingotformát, amelyben a természet alig érvényesülhetett, amely szinte elrabolja az alak vonalait és amely a célszerű, de csunya angol utazókosztűmökre emlékeztet. A kabátok ismét feszebbek lettek. Sok orosz bluzszerű kabátokat is hordanak — széles, a deréket szorosan körülfogó, oldalvást begombolt bőrvél. A színek dolgában megtalálható minden lehető zöld tónus és azonkívül a — saktáblák mintája: fekete-fehér, vagy kék-fehér.

Okos gondolat, hogy a bluzokat bársonyból, vagy a szoknyáival megegyező anyagból készítik. A bársony rendszerint csupán a mellig terjed, onnantól aztán a nyakig hasonlatos színű szatint következnek. A bluzok mind gombosak és a gallérok alacsonyok. A nyári remélhetőleg meghozza majd a kellemes kivágást.

Tehát a nyári kimonóruha a rövid kabátka lesz, amely formássá, könnyedé, karcsúvá teszi, meghatalítja a természetet. Azonban szép számban megmaradnak a hosszú, melleséges tarasú köpenyek hívei is.

A karok az idén azt az elvet követik, hogy variatio delectat: a változatosság gyönyörködtet. Ritka sokféleség mutatkozik itt és a sima formák idejüket multák. Szorosan a csuklónál végződnek a divatos karok. A csuklónál gyakran látható csipkészet, amely fékeztyű módjára borul a kézre. Ad vocem: csipke! A társasági és házi ruhákra a nyáron jóval több csipke kerül, mint bármikor.

A kalapok nemcsak a szélességben, de a magasságban is növekednek. Perze észre-vehető a Chantecler hatása is. Tollak, tollak, tollak! Valóságos furorét csinált az a bóbíta, amellyel Simone asszony, mint aranyfácántyuk a fejét befedi. A nyári divatos kalapot „A la faisane”-nak fogják hívni.

— A D. E. T. érdekeltsége Szatmaron. A Debreceni Első Társasági pénztár újabbban extensív működést fejt ki s helyes pénzügyi politikával bevonja érdekkörébe nemcsak a megyei, hanem a közeli vidéki pénzügyintézeteket s pénzesoportokat is. A hatalmas intézet legújabb alapítása: a Szatmári Általános Bank r. t., mely a fejlődő városnak harmadik nagyobb pénzügyintézet. — A bank elnöki igazgatójává fenyéri Zádor Lajost választották meg. Vezérigazgató Emerich Tivadar lett.

— Tanulmányi kirándulók Debrecenben. A tavasz enyhe szelője meghozta az első tanulmányi kirándulók kedves csoportját városunkba a budapesti argyalföldi, iparskola 40 növendéke és 6 tanára személyében folyó hó 23. és 24-én. A kirándulók tanulmányaik tárgyává tették városunk több kulturintézményét és nevesebb ipartelepét. Míg a nemes város vendégei szívesen láttak voltak falaink között, mit a fehér asztaloknál emangzott köszönő tisztelet, melyek főleg Kovács József polgármester és Kerner Adolf tanácsnok élterésében kulmináltak, — igazoltak lelkesen. De az egyes ipartelepek vezetőségei is kitüntető szíveséggel fogadták és magyaros vendégszeretettel látták el a tanulmányozókat, Debreceni Jenő szíves

figyelme, Rotter Ernő előzékenysége, Davidházy Kálmán szívesége és Szántó Győző áldozatkészsége igazán örökké emlékeztetővé tették az itt töltött kedves órákat. Főleg tanulságos volt a Szántó-féle gyármunkás éttermenek dusan felterített asztalainál azonos tanítás számba menő szónoklat, melyet Szántó Győző tartott, midőn számos uttörő szociális munkás jóléti intézményeinek ösmertetése alkalmából az ifjaknak jövődó ipari életükre vonatkozólag nyújtott. A kirándulók Márkus Jenő virágtermében igazán mintaszerű ellátásban részesültek, hol az ételeknek nem csak minősége és mennyisége, hanem az izléses és kifogástalan kiszolgálással szemben a kirándulók teljes meglepedésüket és köszönetüket fejezték ki.

— Szendy Árpád, az országos magyar zene kademiai tanár f. hó 26-án, szombaton d. e. 11 órakor a P. Nagy Zoltán igazgatása alatt álló zenekonzervatórium növendékei számára a tanintézet 2-ik számú tantermében Beethoven, Chopin, Liszt műveiből és a saját kompozícióiból előadást tart. Ez a kitűnő, nemes áldozatkészség, mely Európa egyik első zongoraprofessora részéről éri az intézetet, igaz hálára kötelezi az iskola tanulóit és tanárkarát.

— Halálos szerencsétlenség. A közeli Nyirbéltek községben megrendítő szerencsétlenség történt tegnap. Az ottani szárazmalomban Kövér Gyula tizenhárom éves munkásfiú munkaközben a kerek közé esett és ezek a kezeit és lábait teljesen összemorzosták. Kövér György belehalt a sérüléseibe.

— Debreceni író sikere. Örömmel számolunk be egy fiatal debreceni írónak jelentős irodalmi sikeréről. Patrübányi Olivér magyar államvasuti hivatalnok, mint fővárosi tudósítónk jelenti, Itélet című társadalmi színművével résztvevő a Magyar Tudományos Akadémia Karácsonyi pályázatán s művét a bíráló bizottság egyhangulag dicsérettel tüntette ki. A tehetséges fiatal írónak nem ez az első sikere.

— A selyemtenyésztés és a törvényhatóságok. Nagy a panasza a selyemtenyésztési felügyelőségnek a törvényhatóságok ellen, mert nem támogatják kellőképpen a selyemtenyésztést. Nemesak, hogy a tereken és közutakon nem ültetnek szederfákat a mezőrendőri törvény rendelkezései ellenére, hanem a kiszáradtak helyett sem ültetnek újakat. Pedig a selyemtenyésztéssel foglalkozó lakosság egyes vidékeken már is szép anyagi hasznot tud felmutatni.

— Épül a villamos vasut. Hosszu ideig vajudott a városi villamos ügye. Most végre-valahára értesüléseink szerint hamarosan hozzáfognak a villamos vasut építéséhez. Néhány nap múlva ugyanis a szerződéses illetékes miniszteriumokban jóváhagyást nyernek. Az építési vállalat a gyors jóváhagyás reményében az anyagot már beszerezte, úgy hogy a jóváhagyással egyidejűleg az anyagok is körülbelül a helyszínen lesznek.

— Új helyi érdekű vasut. A kereskedelmi miniszter a M. Á. V. Heves állomásától Atány, Kömlő és Lőrincfalva községek érintésével a debreceni—füzesabony—oharkői helyi érdekű vasut Poroszló állomásig vezetendő helyi érdekű vasutra kiadott előmunkarati engedély érvényét egy év tartamára megnyitotta.

— Az utolsó nemesi felkelés. Lapunk mai számában külön cikkben foglalkozunk az utolsó nemesi felkelés századik évfordulója alkalmából rendezendő országos ünnepélyvel. Abban említés van téve dr. rugonfalvi Kiss István győrvármegyei főlevéltáros, jeles történetíró művéről, aki az in-



tünni, hogy mely kerületekben és milyen jelöltekkel kell felvenni a harcot.

### A román trónörökös Bécsben.

Bukarest, március 25. A román trónörökös legközelebb Bécsbe utazik, ahol üdvözölni fogja a királyt 80-ik születésnapja alkalmából.

### Lelőtte a szökevény huszárt.

Zombor, március 25. Vay Barna közhuszárt a kaszárnyából megszökött. Egy esendő üldözőbe vette. Amikor látta, hogy a gyorslábú szökevényt nem tudja utólni s az a felszólításra sem állott meg, fegyverével rálőtt. — A golyó talált s a huszár holtan rogyott össze.

### Sikkasztó rajzoló.

Budapest, március 25. Timár Károly építőmester feljelentést tett Otrubini János műrajzolója ellen az a címen, hogy tőle 10 ezer koronát elsikkasztott. A rajzólót elfogták. Bűnét beismerte s azt vallotta, hogy a pénzt nőkre költötte el.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Verekedő cigányok. Lakatos József tapasztó cigány és 10 társa múlt évi október 6-án Hosszupályiban erősen bepálinkázott állapotban összeverekedett s egymást véresre verte. A törvényszék a tegnapi főtárgyaláson Lakatos Józsefet és a főbb kolompókat 1—1 havi fogházra és 20—20 korona pénzbüntetésre, a többieket 1—1 havi fogházra és 10—10 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## Közigazdaság.

**Buzabehozatalunk.** A legutóbb kiadott hivatalos jelentés szerint hazánkba, a március hó 12-től 19-ig terjedő hét alatt 91.910 métermázsza buzát importáltak, mégpedig Németországból 392, Oroszországból 48.691, Romániából 26.984 métermázsát. A monarchia összbuzabehozatala 1909 július 1-től, 1910 március 19-ig: 8897 526 mm. buza, 504 812 mm. rozs, 21.009 mm. zab és 276 679 mm. tengeri.

### A debreceni ingatlanok forgalma.

Erdei József és neje Katona Mária veszik a debreceni 554. sz. tjkvben foglalt 24 hold uosztású földet özv. Erdi Pálné és társától 16150 koronáért.

Erdi Zsuzsanna Balogh Mihályné veszi a pusztafancsikai 39. tjkvben foglalt 14 hold 1557 négyszögöl kaszálót özv. Erdi Pálné és társától 8550 koronáért.

Posta Lajos és neje veszik a pusztahalápi 107. sz. tjkvben foglalt 7 hold 1253 négyszögöl kaszálót Tóth Péter és nejétől 5850 koronáért.

Balogh István és neje Böszörményi Mária veszik a debreceni 4533 sz. tjkvben foglalt 2 hold 1420 négyszögöl majorsági földet Horváth Mihály és társaitól 5000 koronáért.

Özv. Diószegi Jánosné Sipos Eszter veszi a debreceni 1511. sz. tjkvben foglalt Kéttalom utca 14. sz. házat Mandel Zsigmondtól 6500 koronáért.

Pap Károly és neje Szabó Róza veszik a debreceni 7909. sz. tjkvben foglalt 12 hold 1209 négyszögöl újföldet özv. Kovács Józsefné Orosz Juliánnától 17.000 koronáért.

Ballai István és neje Varga Julianna veszi a debreceni 6311. sz. tjkvben foglalt 42 négyszögöl csapókerti szőlőt Fábian Antalnától 1550 koronáért.

Tolvaj József és neje Fekete Julianna veszik a debreceni 4958. sz. tjkvben foglalt

3 hold 150 négyszögöl ondódi földet Pálfi Gábor és nejétől 3500 koronáért.

Lőrinczi Ferenc és neje veszik a debreceni 9966. sz. tjkvben foglalt 313 négyszögöl majorsági földet Erdős Lajos és nejétől 1800 kor.

Diószegi Péterné Erdei Mária veszi a debreceni 698. sz. tjkvben foglalt Gólya-utca 8. számú házat Kokas István és társától 12.000 koronáért.

Sztuka András és neje Tóth Julianna veszik a debreceni 8180. sz. tjkvben foglalt 1 hold 1100 négyszögöl ondódi földet Kerekes Lajos és neje Bojtor Erzsébettől 1400 koronáért.

Szabó István és neje Arva Katalin veszik a pusztanagyhegyesi 76. sz. tjkvben foglalt 4 hold 800 négyszögöl tanyai földet Tar István és nejétől 2520 koronáért.

Kovács József veszi a debreceni 9901. sz. tjkvben foglalt 400 négyszögöl új földet Beregszászi Sándornétól 1200 koronáért.

Molnár Mihályné Pal Zsuzsanna veszi a debreceni 1556. sz. tjkvben foglalt 1070 négyszögöl ondódi földet özv. Komlósi Mihálynétől 10.000 kor.

Czuring Lajos veszi a debreceni 2300. sz. tjkvben foglalt 6 hold 1350 négyszögöl ondódi földet dr. Magoss Györgyné mint gyámtól 4910 kor.

## REGÉNY CSARNOK.

### Fiatal házások.

(Elbeszélés)

Irtá: GYÖNGYÖSSY LÁSZLÓ.

(Folytatás).

— Akad, ha szükség van rá.  
— „Hájas” azonban csak akad gyakrabban?  
— Arra szükség van — mondotta hidegen.

A melette álló falusi ember csak a száját tátotta.

— Mif beszélték ti itten a tekintetes urral, Gyuri?

— Azt, hogy ti nyírjesiek sokféle hájjal vagytok megkenve, de a tekintetes urnak ia van esze.

Igy irta körül Maczinkó a juhászok virágos nyelvén, hogy én még több hájjal vagyok megkenve, mint a nyírjesiek. Erre az elismerésre avval szolgáltam rá, mert tudtam, hogy a szél elől vagy utánna a esendő vizgálótat jelenti, amitől vagy tart, vagy már tulesett rajta „bizonyos esel-kezetek” miatt, amiről pedig értésemet adta, hogy ilyen bajban nincsen. Az ő lelke rajta, azért-e, mert „eselekedett” olyat, vagy pedig mert úgy tette, hogy ki nem tudódik? A „lassu”, „füles”, „hájas” pedig szép rendben ökröt, lovat és disznót jelent.

Azontul Maczinkó a juhót térítette és messzi őt hallottam, amint mély, zengő hangját megereszte:

Pallagnak tarul a juhom,  
Csak egy cseng-bong a harangom.  
Két bojtárom a két szelen,  
A szamaram a közepén,  
Kutyám pedig a nyáj után,  
Csak egy vonit a vad nyomán.

El is tilinkózta. Igazi tilinkó-nóta, mélabus, szakgatott, még a tilinkón is úgy tétovázik egymás után a hang, mintha megilletődéstől nem bírná kiadni.

Ilyen ember hozta ki az Endesre Böskét. Minthogy maga is szép szál, fekete, göndörfürtű legény volt, szemrevaló vászoncelédet keresett.

(Folyt. köv.)

## A „DEBRECZEN”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Degenfeld-tér 2. sz.

## OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jóállással adatnak el.

### „MERCUR”

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégénél. Specialis javító műhely!

### ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű

### IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

### Kellékek

válmennyi rendszerű író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Teieron 5—40.

Debreczen Arany János-u. 2.

15 Bejárat a II-ik kapun.

## „JUSTICIA”

értesítő és okmányszerző iroda.

Kereskedelmi, gazdasági és pénzügyi dolgokban eljár és utasításokat ad Helyben úgy mint vidéken; összekötéseket által, ügyfeleinek bármiféle ügyet elintéz. Tudakozódásokat és megvizsgálásokat a lehető gyorsan, felelősség mellett,

vidéki ügyvédeknek is titoktartással elvégez

levélben vagy táviratban az ügy sürgőségéhez képest. Ellenőriz, nyilvántart, megfigyel, halasztásokat eszközöl — Jelzálogi és mindennemű pénzügyi műveleteket közvetít. Egyes esetekre és állandó képviselőre alkalmas szakembereket ajánl A díjazások mérsékelték.

„JUSTICIA” értesítő és okmányszerző iroda  
DEBRECEN, Szt.-Anna-u. 22.

## Napernyők,

divatkelmék, selymek, csipkék, diszítések

gyönyörű választékban.

Donogán és Somossy  
DEBRECEN,  
Kistemplombazár

## Dr. Gál Zoltán

ügyvédi irodáját  
DEBRECZENBEN, Miklós-u. 1. sz. a.  
(Ceglédi-ház 2-ik kapu)  
megnyitotta.

4811-1910. P. szám.

### Idéző hirdetmény,

A debreczeni kir. törvényszék Derecske község határának általános tagosítása iránt a 4811-1910. P. sz. alatt beadott kérvény folytán a megengedhetőségi kérdésnek tárgyalására és az elrendelhetés feltételeinek kinyomozására 1910. évi május hó 18-ik napjának d. e. 8 óráját és a szükséghez képest folytatálagosan a következő napokat Derecske község hözházához kitüzi és az eljárás vezetésére Bolváry J. Lajos kir. törvényszéki bírót kiküldi.

Ezen tárgyalási határnapra Derecske község összes érdekelt birtokosait a 30-1909. I. M. számú utasítás 52. és 54. §§-aiban foglaltakra való figyelmeztetés mellett azzal idézi meg, hogy az állami, törvényhatósági és községi vagyon, a közalapítványi javak, a közintézetek, a gyámság és gondnokság alatt levők birtoka urbéri haszonvételekkel terhelt oly erdők, legelők és nádasok, valamint arányosítás alá tartozó oly közös használatu területek, amelyeknek rendezése még befejezve nincs, valamint a távollevők birtoka a tagosítást kérők birtokába számítatik, mert a földmivelésügyi miniszter 105.952-VI.-3.-1909. számú határozatával a tagosítást a községre nézve hasznosnak és célszerűen keresztül vihetőnek mondta ki. Így a tagosítás elrendeléséhez a tagosítandó határ egynegyed rész területe kívánatik meg; és hogy az érdekeltnek a kérvény II-od példányát a községi főbírónál, esetleg a kir. törvényszéknél megtekinthetik.

Debreczen, 1910. márc. hó 23-án.

Fülöp Karoly,  
kir. tszéki jegyző.

Szabásomért és munkámért felelősséget vállalok.

## PÉNZT

mindenki megtakarít, aki  
öltönyét vagy felöltőjét

**40 - 50 koronáért**

méret után finom gyapju-  
:: szövetből készítetteti ::

### Fettman Sándor

uri szabónál

**KOSSUTH UTCA 13 SZ.**

Gyors és pontos kiszolgálás

## Légszesz csillárok

4, 3 és 1 lángnak olcsón  
eladók, egyenként is. —

Piac-utca 59. szám II. emelet.

## Molnár Ferenc

Zádor Lajos utóda

### női divatterme

### DEBRECZEN, FŐTÉR

(Városháza épület.)

Értesíti a hölgyközönsé-  
get, hogy a tavaszi divat  
legszebb ujdonságai

kelmék, diszek, napernyők,

felöltők, blousok

megérkeztek.

## Bosznay J. és Társa

cég

Debreczen, Kossuth-u. 5

Tisztelettel értesíti a hölgyközön-  
séget, hogy

### tavaszi kosztüm és ruhaszövet ujdonságai

~ nagy választékban ~  
már raktáron vannak.

Tavaszi kosztümöket és alkalmi ruhákat  
saját műtermünkben a legújabb modellek  
szerint gyorsan és jutányos árak mellett  
készítünk.

## Tarr Mihály

adásvételi és pénzkölcsön-szerző hirdetési irodája  
Debreczen, Hatvan-u. 16. Telefon 683.

Törlesztéses pénzkölcsönöket 10 évtől  
60 évig terjedő időtartamra lebonyolítok  
4 $\frac{1}{2}$ —5 $\frac{1}{2}$ % mellett, házakra, földekre. —  
Fennálló adósságokat konvertállok, kisebb-  
nagyobb hivatalnokoknak váltókölcsönt  
ki-szközlök. Szövetkezeteknél második és  
harmadik he yre pénzt megszerzek.

Ételtbiztosításokat 20 évtől 60 évig  
terjedő idő után 15 évi biztosítás mellett.  
10 évre kölcsönt nyújtva lebonyolítok.

Mindezekre a megbízatásokra ingyen fel-  
villágosítással szolgálk.

Kartelen kívül.

## MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka- és cserépkereskedés

Wesselényi-tér 6. sz. alatt, Berta-göz-  
marom mellett. Kartelen kívül, tehát  
olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy  
szükségletét nálam szerezze be.

Előzékeny kiszolgálás!

Szolid, olcsó árak!

## Rózsa -féle női felöltő és kalapáruházban

### Kistemplombazár

### Debreczen

már az összes TAVASZI UJDONSÁGOK megérkeztek u. m.:

Felöltők

frt. 5'—

Gy. ruhák

frt. 1'—

Angol alj

frt. 2'—

Cosztümök

frt. 10'—

Blousok

frt. 2'—

Leány kabát

frt. 3'—

Gallérok

frt. 2'—

Pongyolák

frt. 3'—

Kalapok

frt. 2'—

❀ Külön mértékosztály. ❀

NEGYED-ÉRTÉKES  
TUS-GYÓGYEREDMÉNYEK  
**APTAMÁSI**  
LITHIUM-GYÓGYVIZ

zsel gyomor, vese-hólyagés  
heltántalmaknál oala-  
mint asthma bronchiale,  
köszvény és hugysavas  
diathesis eseleiben.

Debreczenben kapható:

**KONTSEK GÉZA**

fűszer- és csemegé kereskedésben

5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

10 szög 40 fillér, azentul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalvánnyal is lehet föladni a szelvényen a szöveg könnyen eifér. Levélbélyegeken is lehet az apróhirdetéseket árát mellékelni. A kiadóhivatal fenntartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. Bérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal bármely címre továbbít, ha a hirdető e célra megfelelő postadíjat küld.

Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz á. e. 8-12-ig s. d. u. 2-7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. 1. emelet, a folyosón az első ajtó.

### Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:

„Kék ibolya“, „Peary“, „Egyszer néztem a szemébe“, „Tüskerózsa“, „Don Caesar“, „Fehérk“, „Csak titokban“.

„Bankar“-nak levél ment a Főpostára.

Kedves vidéki fiatal urleány ismeretséget óhajt egy idősebb igazi uriemberrel, aki állandó barátja lenne. Levelet „Ne nyulj hozzám“ postrestante, Főposta.

Uram, ki volna hajlandó egy telj sen független barna nőt 20 koronával kisegíteni. Leveleket „Ó-szi rózsá“ jellegére Peterfi utca posta restante.

Royal kávéházban e lapra figyelmeztetett f-hetbuzos hölgyet kérem, hol találkozhatunk. Főposta „Barna 25“ jellegére.

Aranyos kis bakfi ismeretséget óhajtja egy Bpesti (ismeretség hiányában) idejött fiatal ember. Leveleket „Ibolya 27“ a kiadóba.

Fiatal urleány uriember ismeretséget elfogadja. Leveleket „Elhagyott“ jellegére a kiadóba kérek.

Hazasságokat teljesen díjtalanul közvetít a „Hymen“ hazasulandók hetilapja. Kérjen ingyen felvilágosítást és mutatványszámot. Budapest, IX. Kivizsi-u. 19. II. e. 11. Válaszbélyeg.

### Ajánlat.

Mazsola 40. díj 24. lekvár 30, szilva 16 kr. kiloja Deutschnál Hatvan-utca

Valódi szegedi rózsá és édes nemes paprika különleges-égek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésén. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79. sz.

Monogrammok himzését elvállalja özv. Duesy József Darabos-u. 50.

Jegyesek figyelmébe legjobban ajánlható Kaiser Salamon cég butor és lakberendezési cikkek raktára, ahol óriási választék és kedvező fizetési feltételek mellett szerzhetik be szükségleteiket. KAISER SALAMON Hatvan-utca, 2. sz. Telefon 685.

Arccfátylak, legújabb tavaszi újdonságok Vidánál, Városház alatt.

Sajat termésű ő- és új érmelléki hegyi fajborok, különböző évek, kapható 50 literen felül Toth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

Német nyelvi oktatási és — különösen fürdőkre utazóknak alkalmas — német tárgyalgási órákat elvállalok. Cím a kiadóban.

Másolási munkálatokat egy jóírású fiatal ember elvállal. Cím a kiadóban.

### Lakás.

Magános nőnél lakást keres kereskedő. Válszt posta restante „Benő“ címre kérek

Kiadó Kossuth-u. 19. Két bolti helyiség májusra. Értekezhetni a háziulajdonosnál.

A Lorántfy utca 46. sz. házában egy 5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a kiadóban

Csinosan burcozott kisebb szoba kiadó Széchenyi-u. 18. Farkasnéál, ajtó 5.

### Kereslet.

Egy fiatal özvegy magános urnál gazdaszonyi áttást keres. Cím: Molnár Lajosné, Péte fia u. 4.

Ügyes mosónő kerestetik Burgundia-utca 9. sz.

Mindenes, főzést értő tisztességes nő pusztára felvetetik. Dr. Horváth, Közkórház.

Egy tűzőnő felvétetik Finkelstein Manó Csapó u. 8. sz. cipőfelsőrész készítő.

Azonnál belépésre keresek egy kereskedelmi pályára alkalmas tanuló. Ajánlatok Késmárkra (Szepes megye) Markovich János divat- és vászonáru üzletébe intézendők.

Bármily szakmába vágó vidéki ügynökséget, esetleg raktárnoki állás elvállal kiváló képzettségű izr. nő- egyén. Cím a kiadóba.

Lapunk utcai elarusításához fuk (Rik-kancsok) felvételnek.

Ügyvédi irodában alkalmazást keres azonnali belépésre egy ir. dai teendőkben jártas joghallgató. Cím megtudható (telefon is) a kiadóhivatalban.

Mindennemű régiséget vásárol. Ki? cím a kiadóban.

Lapunk kiadóhivatalába egy kitűtő fiú felvétetetik.

### Eladás.

Eladó gázlusterok teljes lakásberendezésnek, esetleg egyenként is Szent-Anna-u. 32. sz. alatt.

Lenese, konyhára, valamint vetőmagnak igen szép, zsiszikmentes, mázsája 28 koronáért eladó David Sándornál Kovasznán, Háromszék megye.

Eladó ebédlő-kredenc márvánnyal, hálószoba berendezés, ruhaszekrények, szövetbutorok, mosdó márvánnyal és zongora — Györfy Aladárné.

Halápl állomáshoz gyalog 10 pernyire, közvetlen az iskola mellett 83 hold föld eladó jó tanyaépületekkel. Felvilágosítást ad: dr. Kőrössy Kálmán ügyvéd, Bathyanyi-u. 5.

Eladó nyaraló es nyaralónak való szőlő a nagyerdei köruton. Értekezhetni Szató István városi pénztárossal.

Makniatura újságpapír kilo- vagy mázsá számra a lap kiadóhivatalában eladó.

A Darabos utca 20. és 50-ik számú ház eladó. A tulajdonos címe a kiadóban megtudható.



## Meglepetésül

olcsón vásárolhat látosövet, lorgnetet, arany szemüveget és csip-tetot, prizmas látosövet, leszállított árban csakis:

FISCHER JAKAB optikuskánál,  
DEBRECZEN, Főtér 23. (Sztina-ház.)

Telefon: 691.



Eredeti Goodyear Welt,  
a jelenkor ellismert  
legjobb minősége.

# Turul Cipők

dacára az olcsó áraknak, a legjobb anyagból készülnek. Elegáns fazon.

120 saját fióktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városában

~ Képes árjegyzék portómentesen ~

!! A monarchia legnagyobb cipőgyára !!

„TURUL“ Cipőgyár R.-T., Temesvár

Központi főraktár:

DEBRECZEN, PIAC-U. 48.

Telefon: 691.



Legnagyobb választék  
minden fajta cipőáruban  
ellismert kitűnő minőség.